Lecon 19

La forme neutre (non
polie), récapitulatif des
lecons 14 a 18 et
exercices de
comprehension

Nous avons précédemment étudié la forme en — TE ainsi que la forme en —TA ou
nous nous en avions profité pour vous proposer une introduction a la forme non polie dite
« neutre », qui difféere de la forme polie utilisée jusqu’a présent pour une meilleure
compréhension des bases de cette langue altaique.

Dans cette 3°™ lecon récapitulative, nous ferons d’abord le point sur les nouvelles
connaissances acquises jusqu’a présent et ce pour mieux aborder la forme neutre japonaise.
En effet, vous pourrez, dés la maitrise de cette lecon utiliser le japonais de maniére neutre,
ce que nous verrons dans le second point.

Nous nous permettons de vous conseiller de bien vous focaliser sur les exercices de
compréhension, en effet une connaissance solide de ces nouvelles formes vous permettra
d’aborder les structures complexes a venir d’'une maniére beaucoup plus cohérente, aisée et
pédagogique.

Afin de vérifiez vos connaissances et votre maitrise de ces formes méme lorsque
celles-ci se succeédent, nous vous proposerons donc dans la troisieme partie un ensemble

d’exercice de compréhension, dont le corrigé conclura la legon.



1. Construction de la forme en - T des verbes :

Pour les verbes Ichidan 172 A :

La construction de la forme en -"C pour les verbes Ichidan est assez simple puisqu'il s'agit de

remplacer le /%9 parun T.
Pour les verbes Godan 5 7= A :

La construction de la forme en - T s'avere plus complexe avec les verbes Godan et sa forme
dépend donc des terminaisons de ceux-ci. Hormis 17 <, V> <, aller, qui est une exception
grammaticale et dont la forme en - T est 1T C, toutes les formes des verbes Godan
peuvent étre schématisées sous le plan d'exemple que nous vous proposons en nous basant

sur les modifications phonétiques.

3y D Porter o T
NZ A Rentrer Nz o> T
»H Rencontrer BT
HZ 5 S’amuser HL AT
Lie Lire JLAT
L ¥ Mourir LA T
BE< Nager BlwT
7> < Ecrire UNT

13729 Parler X772 L C




Pour les verbes irréguliers :

975, faire, devient L T et < 5, venir, devient = T.

2. Nouvelles expressions possibles grace a la forme en -

-

- La forme en Vb —T< 72 &V : utilisée pour donner une instruction, un ordre ou
inviter I'interlocuteur a faire quelque chose, correspond au francgais « Faites Vb §'il
vous plait ».

- La forme en Vb -TVW¥ 9 avec \W¥9 a3 conjugaison libre: elle correspond

généralement a « étre en train de faire », et donc au présent progressif.
Elle peut toutefois étre utilisée pour d’autres conditions : avec un verbe exprimant
une durée, un verbe exprimant un changement ou un état, un mot de fréquence,
avec % 72 plus une forme négative de maniére idiomatique, et enfin avec un présent
qgue I'on peut prouver (voir lecon).

- Laforme en Vb =T %H VT : Cette forme permet d’exprimer la permission de la
part du locuteur. Elle peut s’utiliser sous une forme interrogative pour demander une
permission.

- Laforme en Vb =TI\ iJ FH A : Cette forme exprime I'interdiction et correspond
en francais a « il ne faut pas », « vous ne pouvez pas », etc.

- Laforme en —T pour une succession d’action : L'une des principales fonctionnalités
de la forme en — T est sa fonction dite de « succession d’action » puisqu’elle peut
servir a relier deux phrases entre elles au minimum. Nous pouvons résumer cette
structure a la forme affirmative polie sous la formule : « Phrase Vbl —C, Vb2 -
T, (bV3=-T7), V-F7 ».

- Laforme en Vb —=T/H>b : Cette structure que I'on peut schématiser sous la formule
« Vb1 =T">5., Vb2 » permet d’indiquer que I'action décrite par le deuxiéme verbe

(Vb2) s’est réalisée aprés I'accomplissement de ce qui est induit par le premier verbe

(Vb1).



3. La différenciation du /% et du 77 :

- Dans une phrase avec un théme et un sujet on utilise -/3 et -7% qui correspond a
« Quant a | % Sujet 23 ».

- Dans une phrase avec un seul sujet, on privilégiera le -1, toutefois le =7 permettra
alors 'emphase. Par exemple, FAIZ Z 212V E T, « Je suis 1a » est a différencier de
FADY Z Z 12V NE T qui correspond alors a « c’est moi qui suis 13 ».

- Le —-75 est donc plus fort que le {& mais peut I'étre trop pour une utilisation réguliére

ou on lui préferera le [ si cela ne change pas la nature sémantique de la phrase.

4.La forme Vb + 22\ T:

- Lla forme Vb + RUWVTL 7Z &V : Cette forme peut &tre considérée comme
I’équivalent négatif de la forme —T< 72 &\, et correspond au frangais a « ne
faites pas —Vb- s’il vous plait ».

- La forme Vb + 72T HIX7%2 D £ A : Cette forme est utilisée en japonais pour
exprimer I'obligation de faire quelque chose, et cela indépendamment ou non de sa
volonté.

- Lla forme Vb + 72< THWUTT : Cette forme peut étre considérée comme
I’équivalent négatif de la forme — T & U T, et correspond au francais a « Vous

n’avez pas a », ou plus littéralement « Si vous ne le faites pas, ce n’est pas grave ».

5. Nominalisation verbale :

- La fagon la plus aisée de nominaliser un verbe en japonais est de rajouter le terme
Z & ou D tout de suite aprés le verbe a la forme non polie (et pour l'instant a la
forme affirmative non accomplie) dite —du dictionnaire- dont nous avons étudié le
fonctionnement précédemment. Vous pouvez ainsi exprimer le « fait de chanter »
sous laforme #X 9 Z & ou #k D D (voir lecon pour les irrégularités).

- laforme Z & 25 TX £ 9 exprime la capacité.



- Llaforme « BREE X Verbe Z & T3 » est une maniére idiomatique d’exprimer ses

loisirs et ses passe-temps.

1. Distinguer la forme polie et la forme neutre :

En japonais, il existe deux niveaux basiques de politesse (sans compter les irrégularités
du #%EE Keigo, langage réservé aux dialogues dans des contextes hiérarchiques) : Le style
poli que nous avons étudié jusqu’a présent et le style neutre que vous avez quelque peu

découvert dans les lecons précédentes.

En voici quelques exemples :

Forme polie Forme neutre
MERM I TEE LT WERM P ~T o7
HARD & T HARD & 72
TEZAC72 0 Ton T T TEZIZ72 0 210
HRHD A E=W/AVASA

Nous savons que la forme neutre des dictionnaire correspond a I'affirmatif présent
non poli, que la forme en =72\ correspond a la forme négative non polie et que le passé

non poli se forme en remplagant le —Tdes verbes a la forme en —C par -7 /-7=.

Il ne nous reste alors plus qu’a apprendre la forme passé négative neutre qui est une

combinaison du passé —7= et du négatif =72\ (ndlr : comme pour les adjectifs en ), ce qui

12 9~ Kébe.
2 X 57, écrivain.



donne la forme Vb + 727> 7~ avec des différences notoires entre les verbes

semi-réguliers et irrégulier.

Pour faciliter votre apprentissage nous vous proposons le tableau suivant :

réguliers,

Forme polie Forme Neutre
DIHES DL
DHEHE A DER
DHE LT D AT
DHEFEATLIC DERMoT
HYFET H D
b EEA 720
HYFEL ol
b EEALTLEE RNt
7o TT N
TeIn< RN T Te <720
ool TY e inoic
TeIn< Igpo o T Tein Igdpro i
LI nTd L
LENCeH EEA Lo
LTl LI miZoi
LFNLedH Y EEATLE L Ceirdol
72O TY 7272
mOLedH A RO RN
mOTLE ool
ROLedHY FHEATLE RO L RN TZTY

Présentons 3 exemples de verbe :

72 _FH AT L7z devient 72372 )2 7=. (Régulier)
DI FH AT LTz devient D FE 72H>o 72, (Semi-régulier)




- Pour les verbes irréguliers, L EHATL7Z devient L7 o72 et
X FHATLT devient 2720 7-.

Notons que le style poli est a privilégier dans la plupart des situations, notamment lorsque
I'on s’adresse a une personne que I'on ne connait pas ou peu, ou a toute personne a qui
vous devez exprimer le respect.

La forme neutre s’emploie entre amis et personnes proches, toutefois notons que la
majorité des journaux et des livres utilise aussi cette forme. Nous étudierons plus tard ces

regles de langages lorsque nous aborderons le « langage hiérarchique ».

2. L’interrogation au style neutre :

Dans une phrase interrogative de forme neutre, la particule 7> est souvent omise. Dans ce

cas, le dernier mot de la phrase interrogative sera prononcé avec une intention montante.

Par exemple :
Forme polie Forme neutre
NEETH 7>< ?intonation montante
BREXWTTMH, FF X\ ? intonation montante
Lg 2T L 97> ? intonation montante
(XA T | A ? intonation montante

Il existe des expressions de formes neutres ou I'utilisation du 7>demeure obligatoire tel que
DTe7>, tu bois ? mais leurs emplois restent limités et soumis a de nombreuses contraintes

sémantiques.

Notons que dans les phrases interrogatives avec un nom ou un adjectif en -7, 7= qui est

aussi la forme neutre de T~ est souvent omis.




Pour une réponse affirmative, I'utilisation du 7Zpeut paraitre sémantiquement trop —fort- et
I'on peut donc | adoucir en 'omettant volontairement, cette omission étant plus pratiquée

chez les femmes a I’heure actuelle.

1. Transformez les phrases suivantes a la forme neutre :

Indice grammatical : Dans le japonais actuel on peut utiliser un court 2 A pour dire « oui »
etun 2 9 A plus long pour exprimer le « non ». Fort heureusement pour les occidentaux, ces

termes sont souvent accompagnés d’un hochement de téte précisant la réponse.

a_

ST LEZRE LD

Wz, RRERHATLE,

b-
HOVARNT AT —EZDBNWNTT D,

Wz, bED L 2T,

c- AAERF T,
HFTY,

Indice grammatical : a la forme neutre et pour un verbe a la forme en Tl 5, vous pouvez

vous permettre de retirer le | > dans de nombreux cas peu formels.



d- SR> TWET D,

IV, WS> TWET,

e- 7 ) H LN TEETN,

T, S ZENRTE LT,

f- KE2EPRITITRD FEAD,

Wz, ENRLTHWWTT,

2. Remplir le tableau suivant :

Ex:{T&¥ET 17< ITH 7R To7=

TTiginotz

AEET SN/

BLEI! DS TR

MHEF AARAND

BFEOET

geAET

FTHERIMoTE

HYET bl

AN

HET

&0 £ &0 %

UK, jouer.
YL E T, préter.

> 7= 5 %7, se tenir debout.
® HUVET, rencontrer.




s L7
KET SN
NS =10
VN T f ol
Ao HL Lol
ESQrN M7= -7=

3. Traduisez les phrases suivantes en francais :

a- - TWVET,

bZDOHATDFENEFEZIB L AT EIN,

-7 L— L EITE N EL T, ENRBRNTT,

d-Z2NTTNnD, =7 a P20 FF L x50,

o iyl
Ve h— L EMITE-T, MEZ T, ZhnbiEREOL A NT o TARE L

o

"o\, chaud.
81 X, la neige

9 7177x, les cheveux.

10 =7 =2, |a climatisation.

1= 5~ |aville de Kébe.




f-
I THEEEZRLRVTIZEN,

g BN
PIZRoToZERH Y ET0,

h-IRBD B IFFRZFE Y, TLEZRTZY T 5,

i- A —N EFRIT o721,

j- NAT S ADOFEFBE > THM?

4. Placer les particules adéquates et traduisez les

phrases :

a- HDIEF( ) £ ) ERS T EWN

16

b- NE DI A

)R- T, FUTETEY 5,

Indice grammatical : En japonais neutre, on remplace souvent (notamment a l‘oral) la

particule 73 signifiant « mais » par /7 £, qui posséde la méme sémantique.

120 A A, TGV japonais.
BLw95 L k. adresse

¥ 1 %, savoir.

> 1 A Z 9, feux de circulation.

' £ 235, tourner.



C-

7 UE AR IT TR EY

V2D e =N, BREBEHZ D ENKEGEXTT D, AAREOHHAR

)72 £ L7z,

d- JEE 2 - C(
a—t—Zir,

e_

)& THENWRET T,

U3 L L9 0y

f- A )HII(
FEPE-TLTEEN,

g- SR B AR
)& THEWE,

h- 2 YTo722 & ( )b ETh,

i- PR

JEESHWNWELS Z ERTEET,

Texte de compréhension :

Version simple :

7T o723< L %, philosophe.
8 X ¥ 9 L, enseignant.

¥ 71X 2, une cigarette.
079, santé

2l }3& 72, Okinawa.



DOELIFEDWI L IDOHLNEIWNRLTHIENTZ, 2TIH929D0HE, BEBIN~E
77 TLT, b9 TRRAICRD, WETAZDODPWLL TIEZHWVTWNS,

PN LLDO LT EFTWNERLY, F0HIFIRLBET, HLATHOTHN LR~
<o BMTONFVNEENZDHEETHIATHS, DL TIEHENLLIFAET
WHIZHIZLww UDhASHWITE 5L,

IZHE DDV LRITRT AR, 2N TWNLDOT, OHETRD, Z2TIEA~PT
BANKZEWIZDEW I L ) DNELRELELIZTRAENNTY T 5,

ZHOZODEE, WERENPOEWDIDITTE LS o7z, Th, SWVEA, STL
WEE, LWL ORERHDELES 9, BROXRT RTINS D T2,

Version avec Kanji :

RTINS WK TEENTZ, BRO%, KIk~K7=, LT, b HFIIRD
s SEROSHTENN TV D,

SALOAFIIIC L, BHEIRCES T, M Tath I7<, BRI TS IR Y
HETHIALTWD, AETITFHINOBEE T— HITHRFHE S S W# <,

HiE H ALK, T D 0T, BETHEL, TRITME THEREZHNZY
NINDFEHERL I FRE FENTZY T 5,

EE DR, HEOEIFITLFE Uelgnole, T, i, BLWE, K< HE&DL
RNMER S, BIRZIZHE T D 720,

Traduction :
Je suis né dans un petit village de Kydshd. Apreés le lycée, je suis allé & Osaka. Cela fait déja 5

ans. En ce moment je travaille dans une compagnie d’électricité.



Je suis débordé par le travail de I'entreprise. Je me leve tot tous les matins et je vais dans
mon entreprise en métro. Que ce soit a I'aller ou au retour, le métro est toujours bondé de

monde. Dans mon entreprise du matin jusqu’au soir je travaille environ dix heures par jour.

Le dimanche, mon entreprise est fermée. Comme je suis fatigué, je dors jusqu’a midi. L'apres

midi j’écoute de la musique et j'écris des lettres a mes amis et a ma famille de Kydshd.

A I'époque du lycée, je n’aimais pas la vie a la campagne. Mais depuis peu, quand je me sens
seul, je pense souvent aux montagnes et aux rivieres de ma campagne. Je compte retourner

a la campagne pendant les vacances d’été.

1)
a- 587 L ¥ % 72 ? (avec intonation montante)

-

Y9 A, JIghoTz, (onremplaceicile W2 parle 9 D A)

b-HD VA LT TP —EABNN?
29, HED LR,

c- A AnlEF ?

Tf72,

d- S MAESTD?
Y. RS- TDH,

e- BT ) EWBEILNTEXS?
X, S Z LM TE B,

2210 <, jouer.



f- RZZNR T IL 7R B 720D ?(version simplifiée a oral : E) 7R & %)
WNZ, ER L THNUY,

Le tableau
Ex:{fT& X7 17< 1THRN To7 1IN hote
AXET = VAN fauns YAV NCY
BLET = ARRA BTl BE 7otz
SMHET YAS) NETE 7R o T ST TR o T2
WENE T 0E 5 Ui E A WA TS X7 o7
BHAET weLe FEE R MATE MER Mo T
HYFEF H D AN HoTz ol
DNET =9 =y e =0l Dot
BET FER) RV iz Bimoi-
EVE3D ) LR o 7= - R/RAY/NCY
LET T L7aw L7 Lotz
PEICN <% 2R Ey ZiRinoT
EFNTT ZU 2720 HoOMo Tz boOL IehoTz
VDN T AR < Ehotz L 7ehotlz
H4TY ARl | AH LW | A4 A4 Colpinoie
E-RQen 72 [URSANN M7Z-7 MURnolc
3)
a- |l pleut.

b- Apprenez moi la fagon d’utiliser cet appareil photo s’il vous plait.

c- Claire est grande et a les cheveux noirs.

d- Comme il fait chaud, si nous allumions la climatisation ?

e- A Kbébe, j'ai rencontré Karl, on a regardé un film et puis on est allé manger dans

restaurant de cuisine coréenne.

un




f- Ne prenez pas de photos ici s’il vous plait.

g- Vous avez déja pris le Shinkansen japonais ?

h- Les jours de repos j'écris des lettres et je regarde la télévision.
i- Tu es devenu trés doué en ski.

j- Tu connais I'adresse de Paola ?

4)
a- HDIEF (D) £ (IZ) i - TL 72Xy, Tournez a gauche au feu s'il vous plait.

b- RED/NA(Z)HE - T, $ITFETEY B, Je prends le bus numéro 6 et je descends a

la banque.

c- 7 LR VREITETE
(I2)72 0 Teino T2y, BARGEZHA D Z ENKFETT NG, BHARREDH (1
)72 LT,

Clément souhaitait devenir philosophe, mais comme il adore enseigner le japonais, il est

(R

devenu enseignant de japonais.

d- JEEL AW > T 5B), a—bk —%fkTe, Juste aprés avoir fumé une cigarette, je bois un

café.

e- VI NILTN(T)ETHENWRATTY, Lyon est calme et c’est une trés belle ville.

f- BE(D)FI(Z), FEIE-> T 72XV, Avant le repas, lavez-vous les mains.

g- JHEL I (12) & TH U K, Le tabac est trés mauvais pour la santé.

h- 78 (~ou (2 T o722 & (23 ) D £37>, Vous étes déja allé  Okinawa ?

FEF( ) LA HBWVWELS Z EMNTEET, Je peux écrire environ 500 kaniji.



Pour aller plus loin : Rédigez quelques lignes sur vos passe-temps préférés ©

FLOO R




